
手柄校区アンケート
結果報告（概要）

手柄地区連合自治会

令和２年２月１５日（土）
姫路市立手柄公民館



目的
手柄小学校区で採択された「姫路市地域活動充実支援事業」にともない、住民
が主体となって、明るく快適で安全な住みよいまちづくりを進め、住民の思い
や意見を盛り込んだ「地域ビジョン」を作成するためアンケートを行うもの

対象 手柄小学校区にお住まいの全世帯を対象

設問内容
・手柄小学校区での暮らしについて（問１～７）
・手柄小学校区でのおつきあいや地域活動について（問８～２１）
・自身やご家族のことについて（問２２）

日程 令和元年１２月～令和２年１月

配布・
回収方法

各単位自治会を通して配布、
返信用封筒、市立手柄公民館設置の回収箱、自治会を通じての回収

実施数
（2月10日現在)

配布数 回収数 回収率

４，３５０ ５６３ １２．９％

アンケート実施概要
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回答者の概要

3

男性

36.2

無回答

12.8

女性

51
割合(％）

性別

0.4

0.7

9.9

13.3

16

21.8

23.3

7.6

6.7

0 5 10 15 20 25

19歳以下

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70～79歳

80歳以上

無回答

年齢

割合(％）



回答者の概要
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50 
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回答者の概要

単身（ひとり暮

らし）

15.1

夫婦のみ

29.1

２世代（親子）

44.8

３世代以上

4.6

その他

2.1

無回答

4.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

家族構成（割合、％）

単身（ひとり暮らし） 夫婦のみ ２世代（親子） ３世代以上 その他 無回答

5



問１ 在住期間

２年

未満

5.3

２年～５

年未満

8.9

５年～

１０年

未満

8.9

１０年～２０

年未満

11.7

２０年～

３０年未

満

9.2

３０年以上

53.6

無回答

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

在 住 期 間（割合（％））
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問２ 居住理由

247 

70 

214 

107 

21 

38 

67 

0 50 100 150 200 250 300

親の代から住んでいるため

家族・親族が近くに住んでいるため

交通の便が良いため （通勤・通学など）

生活環境（買い物、医療など）が充実しているため

子どもの教育環境が充実しているため （学校など）

安全・安心な地域だと思うため （防犯、防災など）

その他

件数 （764件）
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問３・４ 満足度、居住意向

住み続けたい

64.8

しばらくの間は住み

続けたい

28.1

移り住みた

い・引っ越す

予定がある

4.3

無回答

2.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

割合(％）

今後の居住意向

とても満足

している

14.6

満足している

70.5

やや不満である

11.2

とても不満である

0.7

無回答

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

割合(％）

満足度
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問５ 今後、取組むことが必要なこと

183 

134 

208 

205 

93 

137 

64 

144 

74 

98 

87 

147 

134 

30 

55 

74 

38 

0 50 100 150 200 250

健康体操、ウォーキング、スポーツなどを通じた健康づくり

福祉サロンなど人々の集いの場づくり

ご近所による見守りや声かけ、配食など、高齢者の見守り

公園や河川、緑地の清掃、美化活動

街並みや庭先の緑化活動

登下校の見守りや年末年始の夜警、振り込み詐欺の予防などの防犯活動

自転車の安全講習会など交通安全活動

防災訓練や要援護者に対する支援活動、地域防災マニュアルの作成など防災活動

夏祭りやもちつき大会など交流イベント

まちおこし活動や商業の活性化など、にぎわいづくり

歴史や文化を掘り起し、地域への愛着と誇りが持てるまちづくり活動

子どもの居場所づくり、学習支援、ラジオ体操など子どもの健全育成

共同利用施設などの活動拠点の充実

コミュニティビジネスなどの取り組みによる自主財源の確保

地域コミュニティ誌の発行やホームページの開設、掲示板の活用など地域活動の…

研修や学習会、各団体の情報交換会の開催、地域活動の担い手の発掘など人材の…

その他

件数

・犯罪防止等の為に街灯を増やして
欲しい
・取り組むのはいい事だが、強制的
に子供会が…婦人会が…となると
・新興住宅地のため、情報が全くな
いのであまりわからない。 9



問６ 地域の魅力や誇り
•駅に近く、交通の便が良い

•公共施設の充実

•スーパーや病院も近くに有るとても暮らしやすい。

•安全、安心、駅に近い生活環境がよい。

利便性

•手柄山が近く、街の中でありながら自然とも近い環境

•手柄山中央公園の自然と施設

•手柄山、文化センター、陸上競技場、体育館、水族館など施設の充実
地域資源

•挨拶と声かけがあたたかい。

•「強制」が少ない所

•隣保の方々の温かさなど一番の魅力だと思います

•祭りや地域行事の充実

人・つながり

•安全で安心して生活できる。

•中心部の近くにありながら静かで生活環境が至便である

•治安がいい。位置、立地条件もいい。静か。
生活環境

•祭りを通じての交流

•自然が残っている

•手柄小学校区は歴史ある学校で廻りの環境も良い
その他

98件

113件

38件

25件

16件
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問７ 取り組むべき課題・問題点
•スポーツ活動に対し、文化、芸術活動が低調

•新旧が入り交じっていてお互いの交流はしにくい

•マンションが増加し、自治会活動、ゴミ当番、祭等々に参加のバラツキが生じ出している。
地域活動

•少子高齢化による独居老人の増加や空家の増加。居住者の活力や人数の低下

•子育て（小学生、中学生を含む）中の親に対する支援。

•子どもが安心して遊べる所が少ない（公園が少ない、汚い、児童館がない）
地域福祉

•ごみのポイ捨てが多い。

•河川、田畑、空地、駐車場どこにでもゴミを捨てるので汚れたきたなくて行儀悪いと思っている

•川にごみが多い、犬の分が多い。
美化・衛生

•町内に空き家が増えている→防犯面や景観面ですこし怖い

•防災、避難場所がよく増水する船場川を越えないといけない。

•防災訓練や要援護者の支援活動の実施
防犯・防災

•子どもたちの安全な通学路の拡充

•手柄山を中心としたいろいろの施設の充実

•市場の移転、文化センター移転
道路・交通等

•生活していて特に問題点は感じない

•立派な姫路市の誇る施設と手柄校区が主導する行事がないのではその他

73件

30件

16件

16件

58件

19件
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問７ 課題解決への提案・アイデア
•子供から老人までまきこんだイベントの実行

•有効活用→宿泊所・集会所

•小、中学校単位の同窓会とか、企画して欲しい。たぶん、同じように考えてい
る人達いると思います。

地域活動
•「ふれあい食堂」の様な行動をもっと増やして欲しい

•超高齢者と保育園児、幼稚園児とのふれあいの場づくり

•実際の訓練、要援護者の組織づくり
地域福祉

• 交流イベントも多くあるがゴミ清掃等を自主的にできる活動。

• インターネットで見ましたがイエローカード作戦（放置された犬のふんのそばに警告する
カードを設置することで、ふんを放置した飼い主に注意を促す）等。

美化・衛生

•スクールゾーンの表示、防犯カメラの施置

•イオンタウンや、ホテルなどに避難できるシステムは無理ですか。防犯・防災
•寺、学識経験者の指導、寺や公共施設の利用。児童館が無い。中央市場跡に

•手柄山を中心としたいろいろの施設の充実

•自転車の安全講習会（交通安全活動）学校・地域にて
道路・交通等

•遊歩道の活用（例えば縁日とかバザーetc)

•自治会役員の負担軽減

•自治会や婦人部の役員がいやな人も役員になるのはどうか
その他

32件

11件

9件

13件

37件

35件
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問８ 近隣とのおつきあい

16.9

42.8

31.6

2.7

6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

家の行き来をするなど、親しく交流している

地域の清掃など、決まりごとには参加している

あいさつをする程度で、ほとんどつきあいがない

まったくつきあいがない

無回答

割合(％）
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問８ 近隣とのおつきあい

50

25

12.5

9

7.5

19.4

19.8

27

25

20.8

35.8

43.8

56.3

51.7

35.1

50

50

54.2

44.8

46.3

19.4

22.4

24.3

8.3

4.5

2.5

1.9

1.7

4.2

6

2.9

4.3

13.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

１９歳以下

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

年齢別状況（割合：％）

家の行き来をするなど、親しく交流している 地域の清掃など、決まりごとには参加している

あいさつをする程度で、ほとんどつきあいがない まったくつきあいがない

無回答
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問９ 地域行事・活動への参加

14

36.1

18.5

27

4.4

0 5 10 15 20 25 30 35 40

よく参加している。

自治会などの役員にあたった時は参加している。

時々参加している

ほとんど参加していない

無回答

割合(％）
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問９ 地域行事・活動への参加

25

8.3

13.4

10

16.5

16.4

18.9

50

12.5

26.9

48.8

45.6

39.7

13.5

50

25

25

22.4

10

14.6

20.7

29.7

50

54.2

32.8

31.3

20.4

19

27

4.5

2.9

4.3

10.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

１９歳以下

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

年齢別状況（割合：％）

よく参加している。 自治会などの役員にあたった時は参加している。
時々参加している ほとんど参加していない
無回答
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問１０ 地域行事・活動への参加・認知度

17

8.7

53.8

36.9

10.3

20.1

31.8

44.4

9.1

27

43.5

23.3

40

36.9

35.2

34.5

38.4

59.7

36.1

11

6.2

3.2

7.3

15.1

6

3.9

8.2

8.2

23.6

10.1

12.6

37.3

20.2

18.3

8.2

14.9

22.4

13.1

6.6

7.3

8.2

9.4

9.4

5.2

8.2

6.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①手柄山交流フェスティバル（春・秋）

②市内一斉清掃（１２月）

③手柄校区総踊り（８月）

④ペタンク・グラウンドゴルフ大会

⑤自主防災訓練（各町９月）

⑥年末自主警戒・防犯パトロール（12月）

⑦秋祭り（各町１０月）

⑧市立公民館の各種講座（通年）

⑨船場川草刈り清掃（４、９月）

参加している 知っているが参加していない （知らない）知れば参加したい （知らない）知っても参加しない 無回答



問１１ 地域行事・活動へ参加して良かったこと

162 

196 

71 

142 

81 

38 

0 50 100 150 200 250

これまでに知らなかった地域の人と知り合うこと

ができた

地域の人とより親しくなることができた

手柄小学校区の一員であるという意識が高まった

地域についての色々な情報が入手できた

特によかったと思うことはない

その他

件数（690件）

・昔の友人と会い、心配してくれて
いて嬉しかった。
・初めて草刈に参加した時は、地域
の方がいて、川がきれいになると思
い感動した。
・役員さんの苦労を感じる。
・健康に役立つ情報を得た。
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問１２ 地域行事・活動へ参加しない理由

85 

123 

193 

82 

19 

62 

0 50 100 150 200 250

行事・活動の内容に興味がわかない

知り合いがいないため参加しにくい

行事・活動の日程や場所が都合に合わない

どのような行事・活動が行われているのかを知ら

ない

地域の人と交流したいと思わない

その他

件数 （564件）

・高齢であり、身体障碍者のため参加でき
ない。
・年齢的に厳しい。
・行事活動が役員、知人で占められてお
り、知り合いのいない初めての人が参加し
にくい雰囲気がある。
・役員などにあたれば参加します。
・子どもがまだ小さいために参加が難しい

19



問１３ 参加したい行事・活動
•歩こう会とかあれば参加したい

•歌とかダンスなどやってみたい

•スポーツイベント、9町全体の運動会

•健康増進の高齢者でも参加できる軽い運動（定期的に）

スポーツ・健康活
動・屋外活動

•公民館等でのものづくり（みそづくり、など）

•コンサート・文化講演会の開催

•コンサート、落語
文化活動

•ふれあい食堂、ふれあいサロン

•清掃などのボランティア

•親子防災ツアー

防災・福祉・清掃
等

•子供や孫と一緒に参加出来る事

•土日平日でも夕方以後で子供と一緒に参加できるもの

•小さな子供を持つママさんが集まれるイベントがあれば行ってみたい。

こども参加型

• 特定でなく、だれでも参加しやすいもの。

•準備、片付け等は外注にして、バーベキューなどの飲食行事

•単身は、平日でも休日でも夜しか在宅していない。そもそも参加が難しいと考えている。

•決められた事でなく、新しく自分たちで考えた行事に参加したい。

その他

24件

8件

8件

17件

48件
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問１４ 活動団体の認知度

21

17.1

37.1

31.8

14.7

5.9

4.3

6.4

6.9

43.9

24.9

13

53.6

44.2

46.5

48.8

25.9

33.7

28.4

64.1

37.3

45.6

55.2

20.2

11.4

11.9

27.4

58.3

52

55.4

19.2

11.2

20.6

24

9.1

7.3

9.8

9.1

9.9

9.9

9.8

9.8

7.6

8.9

7.8

0 20 40 60 80 100

①手柄地区連合自治会

②自治会（校区内９町）

③手柄小学校PTA、山陽中学校PTA

④スポーツクラブ２１手柄

⑤地域ふれあいの会

⑥少年補導委員

⑦公衆衛生推進員

⑧民生委員・児童委員

⑨子ども会

⑩婦人部・女性会（婦人会）

⑪生涯クラブ（老人会）

活動している活動していた 名前は知っている 知らない 無回答



問１５ 公共施設の認知度（場所）

91.7

52.8

81.3

92.7

87

86.1

40.5

62

93.8

2.7

39.3

12.8

1.4

7.8

7.3

52.4

31.1

0.7

5.7

8

5.9

5.9

5.2

6.6

7.1

6.9

5.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①文化センター

②手柄山交流ステーション

③平和資料館

④手柄山温室植物園

⑤市立手柄公民館

⑥図書館手柄分館

⑦地域包括支援センター

⑧総合福祉会館

⑨中央卸売市場

知っている 知らない 無回答
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問１５ 公共施設の認知度（利用）

23

80.5

25.6

50.3

75.1

57.7

62.9

14.2

24.9

63.8

9.6

57.5

37.5

14.2

31.1

25.2

70.7

60.2

25.4

9.9

16.9

12.3

10.7

11.2

11.9

15.1

14.9

10.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①文化センター

②手柄山交流ステーション

③平和資料館

④手柄山温室植物園

⑤市立手柄公民館

⑥図書館手柄分館

⑦地域包括支援センター

⑧総合福祉会館

⑨中央卸売市場

ある ない 無回答



問１６ 自治会活動への参加

参加している

64.3

参加していない

25.9

わからない

5
無回答

4.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

割合(％）
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問１７ 参加しない理由

24 

17 

67 

21 

20 

16 

6 

16 

38 

1 

23 

26 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

役員をしたくないから

参加するメリットがわからないから

忙しくて、活動に参加できないから

参加の案内がないから

参加方法がわからないから

近所づきあいが面倒であるから

会費を払いたくないから

何年もいるつもりがないから

特に理由はない

周りが入っていない（退会した）から

自治会活動が何をしているかわからないから

その他

件数（275件）

・高齢のため、身体が悪いため
・当番ではないから
・知り合いがいないから
・会費だけ払っている。
・また転居するから

25



問１８ 地域ビジョン（計画）づくりへの関心

関心がある

41.9

関心がない

13

どちらでもない

40.1

無回答

5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

割合(％）

26



問１８ 地域ビジョン（計画）づくりへの関心

27

100

75

47.9

40.3

36.7

34

50.9

47.2

16.7

19.4

13.9

16.5

9.8

5.6

25

35.4

40.3

49.4

49.5

39.3

47.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

１９歳以下

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

年齢別

関心がある 関心がない どちらでもない



問１９ 地域活動への協力について

28

すでに参加・協力し

ている

22.9

今後、できることであ

れば参加・協力したい

34.5

関心はあるが、今すぐ

の参加・協力は難しい

27.4

地域

活動

には

関心

がな

い

6

そ

の

他

2.8

無

回

答

6.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

割合(％）

・自治会活動で手がいっぱい。
・高齢の為参加が難しい



問１９ 地域活動への協力について

50

8.9

12.5

18.8

35.3

30.6

30.8

100

50

37.5

43.1

36.5

38.7

33.1

30.8

33.9

38.9

40

16

29

23.1

17.9

5.6

2.4

6.7

4.8

5.1

1.8

2.4

3.4

2.4

10.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１９歳以下

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

年齢別

既に参加・協力している 今後、できることであれば参加協力したい

関心はあるが、今すぐの参加・協力は難しい 地域活動には関心がない

その他

29



問２０ 地域行事・活動の情報について

届いている

66.8

あまり届いていない

21.7

ほと

んど

届い

てい

ない

5.3

無

回

答

6.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

割合(％）
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問２０ 地域行事・活動の情報について

50

50

57.4

57.6

73.4

81.2

74.3

73.5

50

50

25.5

34.8

25.3

13.9

21.2

20.6

17

7.6

1.3

5

4.4

5.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

１９歳以下

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

年齢別

届いている あまり届いていない ほとんど届いていない

31



問２１ 地域情報が入手しやすいメディアについて

211 

196 

350 

41 

88 

47 

7 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

チラシ

掲示板、ポスター

回覧板

メール

ホームページ

SNS（Facebook等）

その他

チラシ 掲示板、ポスター 回覧板 メール ホームページ SNS（Facebook等） その他

（複数回答：940件） 32



問２１ 地域情報が入手しやすいメディアについて

1

21

31

34

38

43

9

1

2

12

21

23

36

50

11

1

3

22

34

39

75

95

30

1

8

9

6

7

3

1

1

12

13

24

15

5

1

2

15

8

11

1

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１９歳以下

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

年齢別

チラシ 掲示板ポスター 回覧板 メール ホームページ SNS
※数字は件数

（複数回答：777件）
33



アンケートを見られていかがでしたか？

•概ね同感・・・

•まあ同感・・・

•やや意外・・・

•おおいに意外・・・

•私の場合は・・・

34

※ 集計結果は端数処理の関係で１００％とならない場合もあります。
２月１０日現在での暫定集計結果となります。


